

# 華訊

## 編者的話

自上期《華訊》刊出後，我們收到了不少讀者的回應，各鵬飛一家的醫藥費得以解決。此外，在第七期報導的心臟病童各軍鋒，亦在善心人的幫助下得以接受手術，並已康復出院。在此，謹代表受惠人，衷心感謝所有善長人翁。

今期《華訊》除了為大家介紹不同的國內項目，亦報導了一個甘肅孤兒患奇疾而導致失學的消息，期望能引起有心人的關注。



香港明愛  
國內服務計劃辦公室  
二零零六年十二月  
第十一期  
編印

## 助民辦弱智幼兒園自力更生

六年前，朱秀芝擁有幸福的家庭，夫妻恩愛，女兒聰明。本來了無牽掛的她，偶然在電視上看到弱智孩子乏人關愛的新聞，便決心要為這些家庭作一點貢獻。

2001年4月，頂著家人的反對和社會的壓力，朱秀芝以畢生積蓄創辦了河北邯鄲市第一所民辦弱智幼兒園：新起點弱智幼兒園。在此之前，她還特地跑到北京參加了一個短期特殊教育課程。

免學費。不少學生初到校時完全不能自理，有些甚至連咀嚼東西也不會。在老師的悉心指導下，大部分學生在生活上基本上已能自理。然而，弱智孩子的感覺、知覺、大腦與手足的配合不協調，注意力分散，幼兒園卻沒能力添置新型的教學工具去幫助他們。

在內地求助無門下，朱秀芝於今年一月在網上認識到香港明愛的服務，便寫信來求助。國內服



透過遊戲及訓練器具,提高孩子的大腦及手足協調能力

五年下來，從兩度被迫遷址，到今天終於選定了一個安定的落腳點；從缺煤過冬到今天有煤公司定期免費把煤送到學校，新起點弱智幼兒園在無數困難中發展。期間，朱秀芝甚至經歷喪夫之痛，但她仍義無反顧地照顧這些乏人教導的孩子。為了能更好地照顧住校的孩子，她甚至把整個家也搬到學校裡來。

新起點弱智幼兒園最初只有一位學生，今天已有三十多位學生了。其中有6位貧困學生獲得減

務計劃辦公室在接到申請後，便請邯鄲市的合作伙伴到該校考察。最後，確認了該校所需。在奧地利一個基金會(Missio Austria)的資助下，該校得以購置一套感覺統合訓練器具、一個圓形蹦蹦床、一個滑梯和一座電子琴。

國內服務計劃辦公室於今年11月派員到該校參觀，發現大部分學生已能掌握訓練器具的使用方法。學生們的手、眼、腿的協調能力得以鍛煉，其學習能力也得到提高。

# 與港安醫院携手救助心臟病童

亲爱的明爱姐姐：



王惠豪

在你的帮助与爱心下，我的病治好了。我非常谢谢你！现在，我能和其他小朋友一样，尽情地玩耍、跳跃、爬上、滑下……以前我见其他小朋友玩得那么开心，自己又不能玩，总是很眼红。现在我不再用伤心了；想怎样玩便怎样玩。妈妈也不用再担心我了，我真的很开心！

现在的我都是医生叔叔和姐姐的爱心给我的。我不知道怎样谢你们。只能祝你们身体健康！并且我向你的同事们问好！我爸爸、妈妈、爷爷、奶奶等全家人都非常谢谢你们，说你们是我家的欢喜菩萨。

敬礼！

王惠豪（湖南）  
2006年4月20日

今年九歲的王惠豪小朋友患有先天性心臟病。去年，在香港明愛和「中國勞動透視」的合作下，得以從湖南到香港港安醫院接受免費手術治療。以上是他康復回家後寄來的感謝信。

國內服務計劃辦公室自2005年8月開始，與港安醫院「兒童心臟基金」合作，協助內地患有先天性心臟病而未能過正常生活的兒童，來港接受免費診治。港安醫院負責醫療部分；而國內服務計劃辦公室則負責病童及其家人來港的簽證、交通及食宿開支。到目前為止，已有七名家庭經濟有困難的內地兒童受惠。其中有四名兒童在接受手術後痊癒；有兩位已接受心導管檢查，正待接受手術。另一位在接受檢查後，其家人表示放棄讓孩子接受治療。我們雖表遺憾，但仍尊重他們的意願。

目前，有數名病童正輪候來港，國內服務計劃辦公室的經費卻有限。爲了讓更多孩子受惠，我們正積極籌募善款。

康復後的三名孩子



姚青



李秋穎



王思未





## 打開自閉的心窗



香港明愛康復服務去年應四川省成都市聖愛基金會邀請，並獲德國米索爾社會發展基金會贊助，為「聖愛特殊教育培訓中心」的自閉症及腦癱兒童復康服務同工，以及區內的康復服務人員提供專業培訓。此外，為支援區內弱智兒家長；並為有特殊需要的幼兒提供適切服務，香港明愛去年又協助該中心建立了早期教育支援服務。

為了加強對家長的服務，明愛康復服務於今年十二月又再往成都，為該中心的學生家長及工作人員舉辦工作坊，協助他們建立互動平台，讓他們能開懷面對困境，互相扶持，為自己創造希望。

該中心自成立以來，有不少感人的個案。以下是一個自閉兒的成長故事：

### 蔡冰，男，1993年8月生，自閉症

每次早操或午餐结束后，总会有一个身影躲躲闪闪的在接待室门口晃動。他會選擇最佳的时机去取报纸。如老师假装没看见，他就会迅速地抓着报纸往教室的角落里跑；如老师阻止他，他便会用一口不太标准的天津话告诉老师：“我要看报纸”。

蔡冰在「聖愛」的孩子中可說是非常能干的。他认识几千个汉字；并能阅读报刊杂志；还可唱大量的流行歌曲。更有意思的是，他居然模仿电视招聘广告的语气，克隆了一份同样的内容粘贴在学校的公示栏里。对此，老师们还称赞他为「圣爱的才子」。

蔡冰在未进入圣爱前，父母为了让他得到更好的发展，到处为他寻找学习的

机会。家里的钱大多用在他的学习上，现已无任何积蓄了。他父母的生意最近經濟效益降低，甚至需要亲友资助才可维持生活，但他們仍没放弃讓兒子繼續接受训练。



蔡冰從閱讀中百得其樂

蔡冰在学校不算调皮，但他经常搞一些恶作剧，故意逗同学和老师去追赶他；或用手轻轻的敲老师，引起老师关注。看到同学或老师生气的樣子，他会很高兴。老师若真的生气要「惩罚」他时，他会自觉地笔直的站在操场正中一动不动。他到「圣爱」一年多变化可不少；外出活动时知道靠边行走；能遵守课堂纪律；并能完成老师交待的简单任务，如「看管」其它同学等。

(成都市聖愛特殊教育培訓中心供稿)



評估 - 示範



成都復康站 - 示範

## 山裡傳來的呼喚.....

楊奉獻（女），甘肅省渭源縣人，現年11歲，自小被父母拋棄，幸得農婦楊旦娃收養。楊奉獻智力和行動正常，但隨著成長，她的腰部慢慢長出一個腫物，形狀大小如一枚小雞蛋，壓迫它時，楊奉獻會感到痛楚。因腫物長在中樞神經旁，令她大小便失禁。後經醫院診斷為骨髓外溢。

由於楊奉獻長期大小便失禁，臀部長出褥瘡。她又得不到適當的治理，導致褥瘡潰爛，只能臥在病床，無法上學。1998年，當地醫院曾建議她接受切除手術。當時養母楊旦娃因無法籌集手術費，致令神經衰弱。

如今，楊旦娃的體質更差，家庭也愈見貧困。楊奉獻因病失去了學習的條件和機會。如不接受手術，她便無法過正常人的生活；對家庭和社會也造成壓力。但接近港幣18,000元的手術費，實在令她們卻步，只能盼望有心人施以援手。



楊奉獻



骨髓外溢而造成的腫物

### 誠意邀請各界有心人隨緣樂助！

捐款請用劃線支票，抬頭「香港明愛」。支票背面請註明「資助楊奉獻」，並附聯絡地址及電話，寄回香港堅道二號明愛大廈505室「國內服務計劃辦公室」收。

香港明愛將發正式收據，供扣稅之用。查詢請致電35892259或35892500或致函電子郵箱[mainland@caritas.org.hk](mailto:mainland@caritas.org.hk)；也可以到香港明愛國內服務計劃辦公室網址瀏覽：<http://mainland.caritas.org.hk>。謝謝！